

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 百千万工程·乡村振兴

韶关南雄市珠玑镇灵潭村:

# “美丽庭院”成抓手 农旅潜力再挖掘

阡陌平整，乡舍错落，清流绕村，绿柳依依……在韶关南雄市珠玑镇灵潭村，田园风光如画图般美丽，一个个美丽庭院如颗颗明珠点缀其间，为乡村美景增添了无限生机。

经过精准脱贫帮扶，灵潭村从昔日“泥潭”变身美丽乡村。2022年起，珠玑镇积极落实《南雄市“美丽庭院”创建工作三年行动实施方案》，大力推进“美丽庭院”建设，2023年灵潭村成功成为省级“美丽庭院”村，村容村貌再升级，发展活力进一步增强。“美丽庭院让村里环境更好了，吸引了更多游客，带来了更多商业机会和旅游收入。”灵潭村支书黄建忠说。

■采写:新快报记者 方轶  
通讯员 黎浩标



## 取经学习开思路 因地制宜破难题

全国乡村旅游重点村、中国美丽休闲乡村、国家森林乡村、广东十大美丽乡村、广东省文化和旅游特色村……灵潭村是韶关有名的旅游村，如何进一步发掘乡村潜力，推动农旅产业？

2022年以来，灵潭村以党建为引领，通过加强宣传教育，建立村规民约，通过积分制兑换礼品、开展技能培训等方式，多措并举推动“美丽庭院”建设，妇女群众在其中发挥了重要作用。

珠玑镇妇联主席蔡斐介绍，镇妇联充分发挥“联”的优势，发挥妇女同志在环境整治和家庭生活中的独特作用，通过召开村“美丽庭院”建设工作宣讲会、入户倡导等方式宣传动员，激励广大妇女带动全家整洁庭院、美化家庭。

“镇妇联组织各村妇联到其他地方学习取经，给我们打开了思路。”灵潭村妇联主席肖园园说。灵潭村妇联以“典型带动、整体提升”为目标，成立妇女志愿者服务团队，开展庭院美化志愿服务活动，优化乡村振兴积分制，举办“美丽庭院”互学互比活动，通过榜样和竞争，激发村民的积极性和创造力，并不断提升村民的自我管理、自我约束能力，潜移默化推进“美丽庭院”和绿美乡村建设。

“推进初期，家禽散



■韶关南雄市珠玑镇灵潭村。

养问题最为头疼。”肖园园说，村“两委”干部入户了解群众诉求，通过合理规划，建设规范家禽圈养设施，扫除了“美丽庭院”建设中的一大“绊脚石”。

## 培训交流促提升 积分评选添动力

不到两年时间，灵潭村已有4户“美丽庭院”户，雷大姐家是其中一户。雷大姐家的庭院有100多平方米，一年四季绿树常青，花草不同，庭院一角还建有小凉亭，铺设石台，是亲朋邻里喝茶聊天、聚会休闲的好场所。

雷大姐说，在村“两委”和村妇联的指导下，打造美丽庭院时，她特别注重庭院与灵潭村整体岭南建筑格调的统一；在参加完妇联组织的园艺培训后，她选择了适合本地气候的植物，如青枣、茶花等，同时，为了更好地维护庭院，还安装了植物灌溉设施，“希望妇联组织举办更多培训交流活

动，让我们更好地建设和维护好庭院。”

雷大姐的愿望正是灵潭村妇联接下来的重点工作之一。肖园园说，接下来村妇联将强化学习理论知识，组织妇女参加技能培训、经验交流、帮带引领、互学互鉴等，同时深入做好宣传发动、建设指导和跟踪服务，不断满足村民群众对美好生活的追求，用“庭院小美”扮靓“乡村大美”。

“庭院美化改善了村民的居住环境，带动了村庄整体环境的升级，更提高了村民的卫生、环保意识，增强了社区的凝聚力，促进了邻里和谐和乡风文明。”黄建忠说，村里环境更好，吸引的游客就更多，能为村民提供更多经营农家乐、销售农产品的商业机会，促进旅游增收。他表示，将在乡村振兴战略以及“百千万工程”的大背景下，推动灵潭村经济、社会、文化和生态全面发展，把“美丽庭院”建设推向一个新高度。

## 城事

# 广州市第十二人民医院黄埔院区正式启用

惠及周边区域150万居民，黄埔街坊直呼“方便”

门诊宽敞明亮、病房温馨舒适，一道“绿色生命线”中央医疗街贯穿其间，链接各组团建筑和功能分区，总建筑面积超12万平方米、日接诊量可达3000人次……6月18日，广州市第十二人民医院(以下简称“市十二医院”)举行黄埔院区启用活动，“一院三区”格局正式形成，标志着医院迈入高质量发展新阶段。市十二医院黄埔院区定于6月18日至21日，免除所有患者来院就诊诊查费用，更好惠及居民健康。

## 家门口就医成为现实，增进广州东部中心居民健康福祉

18日上午10时许，新快报记者看到门诊大厅已有不少市民前来挂号就诊。“我从家里走到医院只花了15分钟，对我们来说十分方便。”刚挂完号的吴女士告诉记者，以前去最近的医院就诊，打车也要约半个小时车程。如今市十二医院黄埔院区的启用优化了周边居民的就诊体验。

既是职业病防治院，也是三级综合医院，既有产业人群职业健康保障任务，还有百万群众就医需求，市十二医院优势将在黄埔这一大湾区的产业中心得到充分激活。

市十二医院是集医疗、教学、科研、预防、保健、康复、职业病防治、化学中毒救援、有毒有害物质监测检验和鉴定为一体的三级综合性医院，挂有广州市职业病防治院、广州市耳鼻咽喉头颈外科医院、广州化学中毒救援中心、广州医科大学附属市十二医院等牌子，是健康广州建设的主力军之一。

市十二医院黄埔院区的投入使用，不仅有力提升广州职业病防治工作，助力广州产业经济发展，更是为东部区域150万居民提供健康保障。市十二医院院长王保介绍，医院将致力于创建服务黄埔的胸痛中心、卒中中心、创伤中心；

同时通过调研精准掌握居民的医疗服务需求，紧密贴合需求加强医院建设，为居民提供健康管理、诊疗、健康宣教、健康指导、慢病防治以及妇幼健康的保障。居民在家门口享高质量的医疗服务成为现实。

## 医疗资源提质扩容，黄埔院区日接诊量可达3000人次

市十二医院黄埔院区锚定“大专科、小综合”高质量发展目标，持续提升医疗服务水平，提高职业病防治能力，为人民全方位、全周期的健康保驾护航。

黄埔院区一期用地约5.5万平方米、总建筑面积超12万平方米，日接诊量可达3000人次，设有床位600张。主要为门诊楼、医技楼、住院楼、综合楼、高压氧舱及相关配套设施；二期工程建筑面积近18万平方米正在筹建中。

在医疗方面，黄埔院区将大大丰富广州东部医疗资源，首批入驻黄埔院区的科室有急诊科、心血管内科、肾内科、消化内科、血液内科、呼吸内科、内分泌科、神经内科、职业病科、肿瘤科、骨科、普外科、神经外科、泌尿外科、疼痛科、妇科、产科、耳鼻喉科、儿科、口腔科、皮肤科、中医科、康复医学科等。

市十二医院天河院区、黄埔院区将以“需求导向，因地制宜”的原则，坚持同



■6月18日，广州市第十二人民医院举行黄埔院区启用活动。

质化管理、同质化医疗、同质化服务。多个院区专家轮流坐诊，并借助互联网医院等多途径多方式，实现资源共享、优势互补、协同发展，着力打造重点专科、补齐学科短板，促进区域优质医疗资源扩容和均衡布局。

## 4天免诊查费，黄埔院区还将开展多轮社区义诊

为了迎接黄埔院区的启用，市十二医院黄埔院区定于6月18日至21日，所有患者来院就诊均免除诊查费用。目前，黄埔院区免费提供停车服务。

记者了解到，医院自今年4月起，已在黄埔院区周边街道、社区，结合党支部

共建，开展了多次义诊宣教活动，后续将持续在南岗街道辖内社区开展义诊宣教。义诊将根据实际情况，赠送血糖、血脂、肝肾功能、B超、DR、CT等检查项目，提供健康咨询、疾病诊断等服务，并开展健康讲座。

王保表示，市十二医院将把握历史机遇，以“立足广州，服务广东，辐射华南”为目标，建成具有一定规模、科室齐全、功能完善、专科特色显著、具有区域竞争力的服务优良的现代化智慧医院，着力打造集医疗服务、职业卫生、化学中毒、应急救援为一体的多任务的高水平区域医疗中心，从医疗、职业卫生、卫生应急等多方面提供精准优质高效的服务。